
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: I risparmiatori italiani e la sostenibilità agroalimentare

	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Doxa Spa
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: FORUM PER LA FINANZA SOSTENIBILE
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: FORUM PER LA FINANZA SOSTENIBILE
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: Il sondaggio è stato realizzato a luglio 2023.
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: Dal 15 novembre 2023
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: L'universo di riferimento è costituito da individui 25+, distribuiti sul territorio nazionale, con risparmi pari ad almeno 1.000 euro.
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Campione nazionale
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: 1.402 interviste (di cui 400 di oversample per copertura del target upper affluent),
intervallo di confidenza pari al 3% per quanto riguarda il campione nazionale di 1.002 casi.
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Il sondaggio è stato realizzato con metodologia CAWI su panel online proprietario.
	9 TEMI/FENOMENI: Abitudini di risparmio e investimento degli investitori retail, sentiment rispetto ai temi ESG, conoscenza e percezione della sostenibilità, con particolare attenzione al comparto agroalimentare e al suo legame con la sostenibilità.











	Elenco dei Comuni: ABBADIA CERRETO
ACERENZA
ACERRA
ACI CASTELLO
ACI CATENA
ACI SANT'ANTONIO
ACIREALE
ACQUAPPESA
ACQUARICA DEL CAPO
ADELFIA
ADRARA SAN MARTINO
ADRIA
AGRATE CONTURBIA
AGRIGENTO
AGROPOLI
AGUGLIANO
AGUGLIARO
AIDONE
AIELLO DEL SABATO
AIRASCA
AISONE
ALA DI STURA
ALAGNA
ALASSIO
ALBA
ALBAGIARA
ALBANO LAZIALE
ALBAREDO ARNABOLDI
ALBAREDO D'ADIGE
ALBERA LIGURE
ALBIANO D'IVREA
ALBIGNASEGO
ALBUZZANO
ALCAMO
ALDINO
Alessandria
ALICE CASTELLO
ALMESE
ALSERIO
ALTAMURA
ALTAVILLA SILENTINA
ALTILIA
ALTIVOLE
AMARO
ANCONA
ANDREIS
ANDRETTA
Andria
ANGHIARI
ANGRI
ANZOLA DELL'EMILIA
APRILIA
AQUILEIA
ARBOREA
ARCE
ARCENE
ARCOLE
ARCONATE
ARDESIO
AREZZO
ARGEGNO
ARGELATO
ARIANO NEL POLESINE
ARICCIA
ARLENA DI CASTRO
ARLUNO
ARMUNGIA
AROSIO
ARPAISE
ARPINO
ARZANO
ARZIGNANO
ASCOLI PICENO
ASSAGO
ASSISI
ASTI
ATENA LUCANA
ATRANI
ATRIPALDA
ATTIMIS
AUGUSTA
AULLA
AVERARA
AVERSA
AVETRANA
AVEZZANO
AVIGLIANO
AVOLA
AZZANELLO
AZZANO DECIMO
BACOLI
BADIA CALAVENA
BAGHERIA
BAGNARIA ARSA
BAGNOLO DEL SALENTO
BAGNOREGIO
BAONE
BARANELLO
BARASSO
BARCELLONA POZZO DI GOTTO
BARI
BARIANO
BARICELLA
Barletta
BASIANO
BASICO'
BASSANO ROMANO
BASTIGLIA
BELLARIA-IGEA MARINA
BELLINZAGO NOVARESE
BELLUNO
Bellusco
BENEVENTO
BERGAMO
BERNAREGGIO
BIANCAVILLA
BIANCHI
BIANZONE
BIENO
BINETTO
BITONTO
BOCENAGO
BOLLATE
BOLOGNA
BOLZANO
BOLZANO VICENTINO
BONITO
BORDANO
BORDIGHERA
BORE
BORGO TICINO
BORGORICCO
Bovisio-Masciago
BRA
BREMBATE
BRESCIA
BRINDISI
BRITTOLI
BROCCOSTELLA
BUCCHERI
BUIA
BUSTO ARSIZIO
CABRAS
CAERANO DI SAN MARCO
CAGLIARI
CALANGIANUS
CALCINAIA
CALDONAZZO
CALENZANO
CALITRI
CALTAGIRONE
CALTANISSETTA
CALTO
CALVAGESE DELLA RIVIERA
CALVANICO
CALVERA
CALVI
CAMAIORE
CAMINO
CAMPAGNA LUPIA
CAMPI BISENZIO
CAMPODARSEGO
CAMPOMORONE
CAMPOSANO
CANALE MONTERANO
CANCELLO ED ARNONE
Canosa di Puglia
CANTAGALLO
CAPACI
CAPANNOLI
CAPODRISE
CAPRIGLIA IRPINA
CARANO
Carate Brianza
CARIGNANO
CARLENTINI
CARMIGNANO
CARNAGO
CARPENEDOLO
CARPI
CARRARA
CARRE'
CARUNCHIO
CASALECCHIO DI RENO
CASALGRANDE
CASALPUSTERLENGO
CASANDRINO
CASAVATORE
CASCINA
CASELLE TORINESE
CASERTA
CASORIA
CASSANO D'ADDA
CASSANO MAGNAGO
CASTELFRANCO EMILIA
CASTELFRANCO VENETO
CASTELLAMMARE DEL GOLFO
CASTELLAMMARE DI STABIA
CASTELLANA GROTTE
CASTELLARANO
CASTELLUCCIO INFERIORE
CASTELNOVO DI SOTTO
CASTELVETRANO
CASTELVETRO DI MODENA
CASTIGLIONE DEL LAGO
CASTIGLIONE DI GARFAGNANA
CATANIA
CATANZARO
CAVA DE' TIRRENI
CAZZAGO SAN MARTINO
CECINA
CEGLIE MESSAPICA
CELANO
CERCOLA
CERIGNOLA
CERMENATE
CERNUSCO SUL NAVIGLIO
CERRETO GUIDI
CERRO AL LAMBRO
CERRO AL VOLTURNO
CERTOSA DI PAVIA
CERVETERI
CERVINO
Cesano Maderno
Cesena
CESENATICO
CESSALTO
CHIARAVALLE
CHIARI
CHIOGGIA
CHIONS
CHIVASSO
CIAMPINO
CIMADOLMO
CIMBERGO
CINISELLO BALSAMO
CISTERNA DI LATINA
CIVITANOVA MARCHE
CIVITAVECCHIA
CODROIPO
COLOGNA VENETA
COLOGNO MONZESE
Comano Terme
COMERIO
COMO
CONCESIO
CONDOVE
CONDRO'
CONEGLIANO
CORATO
CORBETTA
CORIGLIANO CALABRO
CORREGGIO
COSENZA
COSTA MASNAGA
COSTIGLIOLE D'ASTI
CREMA
CREMONA
CREVALCORE
CRISPIANO
CROCEFIESCHI
CROTONE
CUNEO
CUPRAMONTANA
DECIMOPUTZU
DEGO
Desio
DOGLIANI
DOLO
DOMODOSSOLA
DORSINO
EBOLI
ERBA
ERCOLANO
ESANATOGLIA
FABBRICO
FABRIANO
FAENZA
FALCONARA MARITTIMA
FANO
FARA OLIVANA CON SOLA
FASANO
FAVARA
FELTRE
FERENTINO
Fermo
Ferrara
FIORENZUOLA D'ARDA
FIRENZE
Foggia
FOIANO DELLA CHIANA
FOLIGNO
FONDI
FONTANELLE
FONTEVIVO
Forli'
FORMIA
FOSSALTA DI PORTOGRUARO
FOSSO'
FRANCAVILLA AL MARE
FRANCAVILLA FONTANA
FRANCOFONTE
FRASCATI
FRATTAMAGGIORE
FROSINONE
GALATINA
GALATONE
GALLARATE
GALTELLI
GARBAGNATE MILANESE
GARDONE RIVIERA
GATTATICO
GAVARDO
GELA
GENOVA
GHEDI
GIOIA DEL COLLE
GIOIOSA MAREA
GIOVINAZZO
GIUGLIANO IN CAMPANIA
Giussano
GIUSTENICE
GONNOSFANADIGA
GORGONZOLA
GORLA MINORE
GOTTOLENGO
GRAGNANO
GRAVINA DI CATANIA
GREVE IN CHIANTI
GROSSETO
Grottammare
GROTTE DI CASTRO
GRUMO NEVANO
IESOLO
INVERIGO
ISOLA VICENTINA
ISTRANA
IVREA
JESI
LA SPEZIA
LAMEZIA TERME
LANCIANO
L'AQUILA
LATERZA
LATINA
LATISANA
LECCE
LECCO
LEGNAGO
LEGNANO
Limbiate
Lissone
LIVORNO
LIZZANELLO
LOCRI
LODI
LONATE POZZOLO
LUCCA
LUCERA
LUINO
MACERATA
MACERATA CAMPANIA
MADDALONI
MAGENTA
MAGIONE
MALETTO
MANFREDONIA
MANTOVA
Margherita di Savoia
MARINO
MARLIANA
MARTINA FRANCA
MASSA
MASSAFRA
MASSALENGO
MATERA
MATINO
MEDE
MELEGNANO
MELFI
MELITO DI NAPOLI
MELITO DI PORTO SALVO
MERATE
MERCATO SAN SEVERINO
MESSINA
MESTRINO
MIANE
MIGLIARINO
MILANO
MILAZZO
MILITELLO IN VAL DI CATANIA
MILO
MIRA
MIRANO
MISTERBIANCO
Modena
MODUGNO
MOGLIANO VENETO
MONCALIERI
MONGUELFO
MONOPOLI
MONREALE
MONSELICE
MONSERRATO
MONTE SAN GIOVANNI CAMPANO
MONTE SAN VITO
MONTEBELLUNA
MONTECORVINO ROVELLA
MONTEFORTE D'ALPONE
MONTEFRANCO
Montegranaro
MONTELABBATE
MONTELEONE D'ORVIETO
MONTELLA
MONTENERO DI BISACCIA
MONTEPULCIANO
MONTERONI D'ARBIA
MONTEROTONDO
MONTESILVANO
MONTEVARCHI
MONTICHIARI
Monza
MORLUPO
MOTTOLA
MUGNANO DI NAPOLI
MULAZZANO
NAPOLI
NERETO
NIZZA MONFERRATO
NOCERA SUPERIORE
NOCI
NOGARA
NOICATTARO
NOLA
NOLI
NOVARA
NOVATE MILANESE
NOVENTA PADOVANA
NUORO
OLBIA
OLEVANO SUL TUSCIANO
ORISTANO
Ortezzano
OSPEDALETTI
OSPITALETTO
OTTAVIANO
OZIERI
PADERNO D'ADDA
PADERNO DUGNANO
PADOVA
PADULA
PAESE
PAGANI
PAGLIETA
PALAGONIA
PALAZZO SAN GERVASIO
PALAZZOLO SULL'OGLIO
PALERMO
PALESTRINA
PALIANO
PALMANOVA
PALMI
PALOMBARA SABINA
PANDINO
PARABIAGO
PARMA
PAULARO
PAULLO
PAVIA
PENNABILLI
PERGINE VALSUGANA
PERO
PERUGIA
Pesaro
PESCARA
PESCHIERA BORROMEO
PESCOROCCHIANO
Piacenza
PIANA DEGLI ALBANESI
PIANELLA
PIANEZZA
PIETRASANTA
PINEROLO
PIOSSASCO
PIOVE DI SACCO
PISA
PISCIOTTA
PISTICCI
PISTOIA
PODENZANO
POGGIBONSI
POGGIO MIRTETO
POGGIOREALE
POLISTENA
POMIGLIANO D'ARCO
POMPEI
PONSACCO
PONTE DI PIAVE
PONTE NOSSA
PONTEDERA
PORTICI
PORTO EMPEDOCLE
PORTO RECANATI
Porto San Giorgio
Porto Sant'Elpidio
PORTOGRUARO
POTENZA
POTENZA PICENA
POZZALLO
POZZOMAGGIORE
POZZUOLI
PRATO
QUARTO
QUARTU SANT'ELENA
QUARTUCCIU
QUINTO DI TREVISO
RAGUSA
RAVARINO
Ravenna
REFRONTOLO
REGGIO DI CALABRIA
Reggio nell'Emilia
RENDE
RHO
RICCIONE
RIESI
RIETI
RIGNANO SULL'ARNO
Rimini
RIVA DEL GARDA
RIVAROLO CANAVESE
RIVOLI
RIVOLTA D'ADDA
ROBECCO SUL NAVIGLIO
ROMA
ROMETTA
RONCO ALL'ADIGE
ROSETO DEGLI ABRUZZI
ROSSANO VENETO
ROVERETO
ROVIGO
ROZZANO
RUSSI
RUTIGLIANO
RUVO DI PUGLIA
SALERNO
SALETTO
SALICE SALENTINO
SALSOMAGGIORE TERME
San Benedetto del Tronto
SAN CATALDO
SAN CESARIO DI LECCE
SAN DONA' DI PIAVE
SAN FELICE SUL PANARO
SAN GAVINO MONREALE
SAN GIMIGNANO
SAN GIORGIO A CREMANO
SAN GIORGIO IONICO
SAN GIOVANNI IN FIORE
SAN GIOVANNI IN PERSICETO
SAN GIOVANNI LUPATOTO
SAN GIULIANO MILANESE
SAN GIUSEPPE JATO
SAN LAZZARO DI SAVENA
SAN MARTINO BUON ALBERGO
SAN MAURO TORINESE
SAN MINIATO
SAN NICOLO' D'ARCIDANO
SAN PANCRAZIO SALENTINO
SAN PIETRO VERNOTICO
SAN VITO DEI NORMANNI
SANREMO
SANTA MARIA A VICO
SANTA MARIA CAPUA VETERE
SANT'AGATA FELTRIA
SANT'ANTIOCO
SANT'ANTONIO ABATE
SANTARCANGELO DI ROMAGNA
SANTO STEFANO DI CADORE
SANTO STEFANO LODIGIANO
SANTORSO
SAREZZO
SASSARI
SASSOCORVARO
SASSUOLO
SAVIANO
SAVIGLIANO
SAVIGNANO SUL RUBICONE
SAVONA
SCAFATI
SCALEA
SCANDIANO
SCHIO
SCIACCA
SCILLA
SCORZE'
SEGNI
SELARGIUS
SENIGALLIA
SESTO FIORENTINO
SESTO SAN GIOVANNI
SESTRIERE
SESTU
SETTIMO MILANESE
SETTIMO TORINESE
SEZZE
SINALUNGA
SINNAI
SIRACUSA
SIRMIONE
SOLOFRA
SORSO
SOVERATO
SOVERIA MANNELLI
SPARANISE
Spinazzola
SQUILLACE
STATTE
STIMIGLIANO
STRADELLA
SUBIACO
SUSEGANA
Taranto
TERNI
TERRALBA
TEZZE SUL BRENTA
TODI
TOLENTINO
TOMBOLO
TORINO
TORRE DEL GRECO
TORREMAGGIORE
Trani
TRAPANI
Trento
TREVISO
TRIESTE
TRIGOLO
TROIA
UDINE
URBINO
Usmate Velate
VALLO DELLA LUCANIA
VAPRIO D'ADDA
VARESE
VARZI
VASTO
VELLETRI
VENARIA
VENEZIA
VENEZIA MESTRE
VERCELLI
VERONA
VESPOLATE
VIAREGGIO
VIBO VALENTIA
VICENZA
VICOPISANO
VIGEVANO
VIGNOLA
VILLA BARTOLOMEA
VILLA LITERNO
VILLAFRANCA DI VERONA
VITERBO
VOLPIANO
VOLTERRA
ZERO BRANCO

	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione stratificato per fasce d'età pari (25+), sesso e area geografica.
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 1402
	% Totale: 
	Testo integrale: RISPONDENTI=100%
Quali dei seguenti prodotti bancari/finanziari possiedi?
1. Conto Corrente bancario
2. Prodotti di risparmio (Libretto di risparmio bancario, Conto Deposito)
3. Prodotti di investimento (Fondi comuni di investimento, azioni…)
4. Prodotti previdenziali (Fondo pensione, PIP…)
5. Mutuo/Finanziamenti/Prestito 
6. Polizze assicurative
7. Carta di credito
8. Carta prepagata
9. Carta di debito
10. Nessuno di questi

RISPONDENTI=100%
Nell’ultimo anno hai risparmiato o investito (escluso immobili) … 
1. Meno di 1.000 
2. Tra 1.000 a 5.000 euro
3. Tra 5.000 e 10.000 euro
4. Tra 10.000 e 20.000 euro
5. 20.000 e oltre 
6. Non ho risparmiato/investito nessun importo 

RISPONDENTI=89%
Avresti la disponibilità di investire/risparmiare un importo di almeno 20.000 euro in un anno?
1. Sì
2. No

RISPONDENTI=100%
Troverai di seguito alcune domande sulle tue abitudini di risparmio / investimento.
In generale, quale tipologia di investimento (sempre escludendo gli immobili) sei solito/a scegliere principalmente?
1. Investimenti a basso rischio (più sicuri ma meno redditizi)
2. Investimenti a rischio medio/moderato
3. Investimenti a rischio elevato (meno sicuri ma più redditizi)

RISPONDENTI=100%
Quale orizzonte temporale hanno i tuoi investimenti? 
1. Breve periodo (capitale immobilizzato fino ad un massimo di 2 anni) 
2. Medio periodo (capitale immobilizzato fino ad un massimo di 5 anni)
3. Lungo periodo (capitale immobilizzato almeno per 5 anni)

RISPONDENTI=100%
Pensando alle tue scelte di investimento, diresti:
1. Investo solo in prodotti consigliati
2. Faccio solo scelte autonome
3. Investo sia in prodotti consigliati sia autonomamente
4. Non saprei

RISPONDENTI=100%
Di norma, hai un consulente che ti supporta e ti segue nelle scelte di investimento?
1. Sì, un consulente della mia banca
2. Sì, un consulente della mia assicurazione 
3. Sì, un consulente finanziario autonomo
4. Sì, un altro tipo di consulente (specificare) 
5. No (singola)

RISPONDENTI=100%
Quanto diresti di conoscere i prodotti finanziari che hai sottoscritto (per esempio la quota di azioni e obbligazioni, le attività sottostanti i fondi di investimento…)?
1. Molto (conosco nel dettaglio le caratteristiche dei prodotti)
2. Abbastanza (conosco le principali caratteristiche dei prodotti)
3. Poco (conosco solo alcuni prodotti o solo alcune caratteristiche)
4. Per niente (non conosco i prodotti/li conosco molto poco)

RISPONDENTI=100%
E, in generale, quanto ti informi sull’andamento dell’economia e dei mercati? Scegli l’affermazione che più si avvicina a te:
1. Mi informo regolarmente e in modo approfondito sull’andamento dell’economia e del mercato 
2. Mi informo regolarmente sull’andamento generale dell’economia e del mercato 
3. Mi informo, ma in modo occasionale, quando capita o ne ho l’occasione, senza una precisa regolarità
4. Non è un argomento che seguo/non mi interesso 

RISPONDENTI=100%
Secondo te, quali sono le tre principali sfide che il nostro paese sta attualmente affrontando? Indica le 3 principali.
1. Disoccupazione
2. Cambiamento climatico ed eventi atmosferici estremi
3. Crisi finanziaria
4. Attacchi informatici  
5. Immigrazione
6. Emigrazione dei giovani, “fuga dei cervelli”
7. Instabilità politica
8. Degrado ambientale
9. Inquinamento ambientale (aria, acqua, suolo…) 
10. Effetti dei conflitti internazionali
11. Crisi energetica, aumento dei costi dell’energia
12. Nuove emergenze sanitarie
13. Inflazione e aumento del caro vita
14. Calo demografico
15. Altro, specificare
16. Nessuno dei precedenti (esclusivo)

RISPONDENTI=100%
In generale, nel contesto attuale, quali sono, secondo te, gli ambiti d’intervento prioritari per la sostenibilità ambientale? Indica i 3 ambiti che consideri più importanti.
1. Produzione di energia da fonti rinnovabili
2. Efficientamento/riduzione dei consumi energetici 
3. Sviluppo di filiere alimentari (agricoltura/allevamenti) a basso impatto ambientale
4. Miglioramento dei processi di smaltimento dei rifiuti
5. Aumento della mobilità sostenibile (es. incentivare uso di mezzi pubblici o bici in sostituzione dell’auto privata, sviluppo della mobilità elettrica, riduzione dei voli aerei)
6. Sostituzione delle tecnologie che utilizzano combustibili fossili con tecnologie più sostenibili e a minor impatto ambientale (es. sostituzione delle caldaie a gas con pompe di calore)
7.  Tutela della biodiversità e degli ecosistemi
8. Riduzione dell’inquinamento da plastiche e microplastiche
9. Riduzione dei rifiuti (riuso e riciclo)
10. Lotta alla deforestazione e ripristino della natura
11. Bonifiche di siti contaminati
12. Limitazioni/divieti nell’utilizzo di sostanze inquinanti (es. pesticidi, PFAS)

RISPONDENTI=100%
Parliamo di sostenibilità.
A quali di questi ambiti associ la sostenibilità?
1. Economico
2. Sociale
3. Ambientale
4. Economica, Sociale, Ambientale

RISPONDENTI=100%
Pensando alla tua routine e alle tue abitudini di acquisto di prodotti alimentari, quanto ciascuna delle seguenti affermazioni rispecchia le tue abitudini quotidiane? Per ognuna rispondi indicando con quale frequenza sei solito metterle in pratica.

Scala di risposta
1. Sempre
2. Spesso 
3. Quasi mai 
4. Mai

Item
1. Prediligo, ogni volta che posso, prodotti con certificazioni e marchi di qualità ecologica (es. bollini green/ BIO)
2. Cerco prodotti con confezioni/packaging di carta o biodegradabili, anche a costo di rinunciare all’acquisto
4. Cerco di limitare l’acquisto di prodotti monodose 
5. Prediligo i prodotti alimentari locali / km “0”
6. Leggo con attenzione gli ingredienti ed evito prodotti con conservanti e additivi chimici
7. Acquisto tramite gruppi di acquisto e/o da marchi che garantiscono precise misure di sostenibilità ambientale e sociale
8. Compro solo prodotti che sono certo/a di consumare, per evitare sprechi
9. Evito/limito il consumo di carne e/o derivati animali

RISPONDENTI=100%
Quanto sei disposto a spendere per acquistare prodotti BIO/sostenibili?
1. Fino al 50% in più
2. Fino al 20%/25% in più
3. Fino al 10% in più
4. Non sono disposto a spendere di più

RISPONDENTI=100%
Per quali motivi, secondo te, l’attenzione alla sostenibilità nell’acquisto di generi alimentari è importante?
1. Perché i prodotti che rispettano determinati canoni di sostenibilità sono più salutari
2. Perché in questo modo si favoriscono anche l’economia e le aziende locali
3.  Per ridurre l'inquinamento ambientale/emissioni climalteranti
4. Perché il contributo di ogni singolo acquisto è importante per favorire la sostenibilità
5. Per sostenere le aziende che rispettano i diritti umani e i diritti dei lavoratori
6. Altro (specificare)
7. Nessun motivo / non la considero così rilevante (esclusivo)

RISPONDENTI=100%
Secondo te ci sono degli aspetti che possono limitare l’acquisto di prodotti alimentari “sostenibili”?
1. Prezzo troppo elevato
2. Difficile reperibilità
3. La scadenza, troppo ravvicinata
4. Credibilità delle etichette/marchi
5. La reale tracciabilità delle materie prime utilizzate
6. Impegno eccessivo richiesto al consumatore in termini di tempo 
7. Altro (specificare)
8. No nessun aspetto (ESCLUSIVO) 

RISPONDENTI=100%
Quali sono, secondo te, i settori le cui attività hanno un maggiore impatto sull’ambiente?
Indica un massimo di 5 settori, quelli che reputi i più impattanti sull’ambiente.
1. Farmaceutico
2. Sanitario
3. Industria pesante (siderurgia, automotive, …)
4. Commercio / artigianato
5. Tecnologico
6. Telecomunicazioni e digitale
7. Agricoltura
8. Allevamento
9. Energetico
10. Trasporti e logistica
11. Edilizia/Costruzioni
12. Turismo 
RISPONDENTI=100%
Parliamo di sostenibilità ambientale nell’agroalimentare.
Quali sono, secondo te, gli ambiti del comparto a maggiore impatto ambientale, in termini di inquinamento, emissioni climalteranti etc.? Indica un massimo di 3 ambiti, i più rilevanti.
1. Trasporto delle materie prime
2. Colture agricole intensive / uso di pesticidi / sfruttamento del suolo
3. Lavorazione e trasformazione industriale dei prodotti
4. Allevamenti intensivi
5. Approvvigionamento e consumi idrici
6. Approvvigionamento e consumi energetici
7. Stoccaggio dei prodotti
8. Imballaggi/packaging dei prodotti
9. Distribuzione, commercializzazione dei prodotti alimentari
10. Silvicultura e pesca
11. Produzione di macchinari agricoli
12. Altro (specificare)

RISPONDENTI=100%
Rispetto alle misure per la salvaguardia ambientale adottate in campo agroalimentare, quali sono, secondo te, quelle più efficaci e sostenibili? Indica un massimo di 3 aspetti, i più rilevanti.
1. Diversificazione delle colture agricole, per limitare lo sfruttamento del suolo
2. Creazione di zone protette di particolare interesse ecologico
3. Tecniche agricole che limitano l'impatto sugli ecosistemi (agricoltura biologica, biodinamica, …)
4. Limitazione degli allevamenti intensivi e attenzione al benessere animale
5. Prevenzione del dissesto idrologico dei terreni
6. Utilizzo di fonti energetiche rinnovabili (fotovoltaico, eolico, biogas, biometano)
7. Reti di distribuzione locali e modalità più sostenibili per il trasporto dei prodotti 
8. Utilizzo di packaging a basso impatto ambientale
9. Riduzione dei pesticidi/delle sostanze chimiche utilizzate
10. Riduzione del consumo di suolo e acqua (es. agricoltura verticale, idroponica…)
11. Altro (specificare)

RISPONDENTI=100%
Ordina questi aspetti rispetto a quanto, secondo te, sono in grado di supportare e sviluppare la sostenibilità ambientale in ambito agroalimentare.
1. Fondi pubblici (stato, enti nazionali, sovrannazionali), per finanziare progetti in chiave sostenibile
2. Accesso al credito, prestiti delle banche alle aziende del comparto per finanziare progetti in chiave sostenibile
3. Prodotti di investimento dedicati alle aziende che adottano specifiche politiche di sostenibilità
4. Le scelte di acquisto sostenibili dei consumatori
5. Le misure di sostenibilità delle singole aziende del comparto
6. Il potenziamento del contesto giuridico ed economico, regolamentazioni del settore, certificazioni
7. La collaborazione con gli enti territoriali, partnership con altre aziende del comparto
8. Defiscalizzazione / fiscalizzazione agevolata per le imprese sostenibili

RISPONDENTI=100%
Misure e iniziative del comparto possono aiutare a rendere la filiera agroalimentare più sostenibile anche dal punto di vista sociale. In questo ambito, secondo te, quali sono gli aspetti prioritari su cui le aziende del settore dovrebbero intervenire?
Indica un massimo di 3 aspetti, i più rilevanti.
1. Sfruttamento del lavoro minorile
2. Lavoro sommerso /lavoro “nero”/ caporalato
3. Infiltrazioni mafiose
4. Mantenimento/sviluppo delle aziende italiane
5. Mantenimento/sviluppo delle aziende nei territori locali
6. Controllo delle condizioni di lavoro su tutta la catena di fornitura
7. Garantire la sicurezza sul lavoro
8. Favorire fornitori/aziende della filiera che tutelano i lavoratori
9. Favorire l’inclusione di lavoratori svantaggiati
10. Altro (specificare)


RISPONDENTI=100%
Pensando all’attuale contesto (inflazione, transizione energetica, cambiamenti climatici in atto, conflitti internazionali) diresti che ci sono settori divenuti più attrattivi di altri, dal punto di vista degli investimenti finanziari? Se sì, indica i 3 settori che consideri più attrattivi.
1. No, non credo (esclusivo)
2. Sì, in particolare: 
a. Farmaceutico
b. Sanitario
c. Tecnologico / Digitale (es. elettronica, software e sistemi ICT)
d. Agroalimentare
e. Immobiliare 
f. Energetico (energie rinnovabili)
g. Mobilità elettrica (inclusi i punti di ricarica per le auto elettriche)
h. Telecomunicazioni e servizi internet
i. Nuove tecnologie applicabili all’efficientamento e alla produzione energetica da fonti rinnovabili 
j. Infrastrutture energetiche/distribuzione di energia
k. Smaltimento rifiuti/riciclo componenti
l. Ferrovie
m. Edilizia/Costruzioni
n. Turismo
o. Altro, specificare


RISPONDENTI=100%
E in particolare, nell’agroalimentare, ci sono dei comparti produttivi che consideri più attrattivi di altri, in Italia?
Se sì, indica un massimo di 3 comparti, quelli che consideri più attrattivi.
1. No, nessuno (esclusivo)
2. Sì, in particolare: 
a. Ortofrutticolo
b. Carne/allevamenti/Pollicoltura (uova)
c. Itticoltura (pesce, crostacei, molluschi)
d. Lattiero-caseario
e. Cerealicolo (granaglie, farine, prodotti da forno)
f. Vinicolo
g. Caffè/Tè
h. Cioccolato
i. Altre bevande (es. succhi di frutta)
j. Altro, specificare

RISPONDENTI=100%
E nel resto d’Europa?
Se sì, indica un massimo di 3 comparti, quelli che consideri più attrattivi.

1. No, nessuno (esclusivo)
2. Sì, in particolare: 
a. Ortofrutticolo
b. Carne/allevamenti/Pollicoltura (uova)
c. Itticoltura (pesce, crostacei, molluschi)
d. Lattiero-caseario
e. Cerealicolo (granaglie, farine, prodotti da forno)
f. Vinicolo
g. Caffè/Tè
h. Cioccolato
i. Altre bevande (es. succhi di frutta)
j. Altro, specificare

RISPONDENTI=100%
In generale, diresti che l’attuale contesto e in particolare l’aumento dell’inflazione stanno avendo effetti sulle tue scelte finanziarie?
1. Le mie abitudini/scelte finanziarie stanno cambiando/sono cambiate molto
2. Le mie abitudini/scelte finanziarie stanno cambiando/sono cambiate abbastanza
3. Le mie abitudini/scelte finanziarie stanno cambiando/sono cambiate poco
4. Le mie abitudini/scelte finanziarie sono rimaste invariate

RISPONDENTI=64%
Su quali dei seguenti aspetti le tue abitudini/scelte finanziare sono cambiate o stanno cambiando? Indica in quali di queste affermazioni ti riconosci maggiormente
1. Mi sto orientando su investimenti con un profilo di rischio diverso (ad esempio, più rischiosi ma più redditizi oppure meno rischiosi, anche se meno redditizi)
2. Mi sto orientando su investimenti con un diverso orizzonte temporale
3. Sto dedicando maggiore interesse e attenzione agli investimenti sostenibili e responsabili (SRI) 
4. Mi informo di più sull’andamento dei mercati e sulla situazione economica nazionale e internazionale
5. Sto modificando il mio rapporto con il consulente finanziario (ad esempio: faccio scelte più autonome oppure, al contrario, mi affido di più al consulente) 
6. Sono più interessato a investimenti che contribuiscono alla ripresa economica dell’Italia
7. Sto accantonando somme maggiori per il futuro della mia famiglia / dei miei figli
8. Sto disinvestendo i miei risparmi
9. Nessuno di questi aspetti – altri aspetti (specificare)

RISPONDENTI=15%
In particolare, ti stai orientando su:
1. Investimenti più rischiosi ma più redditizi
2. Investimenti meno rischiosi anche se meno redditizi

RISPONDENTI=21%
In particolare, ti stai orientando su:
1. Investimenti a lungo termine
2. Investimenti a breve termine

RISPONDENTI=14%
In particolare, come sta cambiando il rapporto con il consulente finanziario?
1. Mi affido di meno al mio consulente finanziario
2. Mi affido di più al mio consulente finanziario 

RISPONDENTI=14%
Per quale motivo in particolare?
APERTA______________________________________________________________________

RISPONDENTI=100%
In generale, pensando agli eventi che caratterizzano questo periodo storico (inflazione, cambiamento climatico, crisi energetica, conflitti internazionali) sulle attitudini e le scelte finanziare degli italiani, quanto sei d’accordo con le seguenti affermazioni?

Scala di risposta
1. Molto  
2. Abbastanza  
3. Poco  
4. Per niente  
5. Non so

Item
1. Molte persone stanno avendo bisogno di più liquidità 
2. Le persone hanno più paura di rischiare, anche rispetto alle scelte finanziarie
3. Le persone si fidano meno delle banche e dei consulenti finanziari
4. Le persone si fidano meno delle Istituzioni nazionali e Internazionali (Governo, Istituti di Vigilanza, Europa)
5. Questi eventi stanno mettendo maggiormente in luce gli investimenti sostenibili e responsabili (SRI)
6. Le persone investiranno sempre meno i propri risparmi perché i rendimenti sono bassi/non conviene
7. Le persone si fidano meno delle imprese private

RISPONDENTI=100%
Secondo te, gli eventi che caratterizzano il nostro periodo storico, ovvero l’inflazione, il cambiamento climatico, la crisi energetica, i conflitti internazionali, stanno cambiando l’atteggiamento di cittadini, imprese e Istituzioni nei confronti della sostenibilità (ambientale, sociale, di governance)? 
1. Sì, aumenterà l’attenzione alla sostenibilità
2. Sì, diminuirà l’attenzione per la sostenibilità
3. No, non cambierà nulla, sono aspetti indipendenti e separati: l’attenzione è già alta e tale resterà
4. No, non cambierà nulla, sono aspetti indipendenti e separati: l’attenzione è bassa e tale resterà

RISPONDENTI=100%
Secondo te, nelle scelte di investimento, quanto sono importanti i temi ambientali, sociali e di governance (ESG)?
1. Molto
2. Abbastanza
3. Poco
4. Per niente


RISPONDENTI=100%
Indica quanto ognuno dei seguenti temi che riguardano l’ambiente influenza le tue scelte d’investimento: 
Scala di risposta
1. Molto  
2. Abbastanza  
3. Poco  
4. Per niente  
5. Non so

Item
1. Inquinamento provocato da stabilimenti produttivi
2. Deforestazione/desertificazione 
3. Uso di pesticidi in agricoltura e allevamento intensivo 
4. Economia circolare (longevità/riuso dei prodotti, riduzione degli imballaggi e riciclo dei rifiuti)
5. Energie rinnovabili (utilizzo e produzione)
6. Rischi legati al cambiamento climatico 
7. Risparmio/efficientamento energetico

RISPONDENTI=100%
Indica quanto ognuno dei seguenti temi della sfera sociale, influenza le tue scelte d’investimento:
Scala di risposta
1. Molto  
2. Abbastanza  
3. Poco  
4. Per niente  
5. Non so

Item
1. Rispetto dei diritti umani
2. Salute e sicurezza
3. Sistemi di welfare aziendale (es. assicurazione sanitaria)
4. Sviluppo del commercio equo e solidale 
5. Gestione responsabile della catena di fornitura (es. retribuzione adeguata dei fornitori)
6. Attenzione allo sviluppo economico e sociale del territorio in cui si opera
7. Prevenzione dello spreco alimentare 
8. Utilizzo di politiche commerciali poco aggressive, che non ledono i diritti dei consumatori
9. Inclusione sociale dei soggetti svantaggiati
10. Politiche sul lavoro agile/flessibile per la conciliazione tra tempi di vita e di lavoro








RISPONDENTI=100%
Pensando, ora, a come sono governate le aziende, indica quanto ciascuno dei seguenti elementi influenza le tue scelte d’investimento:  

Scala di risposta
1. Molto  
2. Abbastanza  
3. Poco  
4. Per niente  
5. Non so

Item

1. Attenzione agli interessi degli azionisti
2. Investimenti in ricerca e sviluppo
3. Rispetto delle regole di condotta e della legge (politiche anticorruzione e antimafia)
4. Sistemi di remunerazione equi 
5. Trasparenza e chiarezza nella comunicazione con il mercato
6. Pubblicazione del bilancio di sostenibilità 
7. Diversity management, ovvero la valorizzazione non discriminante delle differenze (di genere, etniche, di salute/disabilità ecc.)

RISPONDENTI=100%
Hai mai sentito parlare di investimenti sostenibili e responsabili (SRI) o investimenti ESG?
1. Sì, so esattamente di cosa si tratta
2. Sì, ne so abbastanza
3. Sì, ma non so esattamente di cosa si tratta
4. No, mai

RISPONDENTI=100%
Quali sono secondo te gli aspetti più rilevanti quando si parla di investimenti sostenibili e responsabili (SRI)? Ordina i seguenti aspetti in base alla rilevanza.
1. Tutela dell’ambiente
2. Aspetti sociali
3. Governance
4. Aspetti finanziari
5. Altro, specificare

RISPONDENTI=100%
Secondo te, oggi, il grado di informazione garantito da media, Istituzioni e operatori finanziari sugli investimenti sostenibili e responsabili (SRI) è adeguato?
1. Ormai i temi legati agli investimenti sostenibili e responsabili (SRI) sono trattati adeguatamente dall’informazione pubblica
2. Media, Istituzioni e operatori finanziari parlano ancora troppo poco di investimenti sostenibili e responsabili (SRI), anche se la loro attenzione per questi prodotti sta aumentando
3. L’informazione sugli investimenti sostenibili e responsabili (SRI), in Italia, è ancora molto carente

RISPONDENTI=78%
Rispetto al passato, ricevi più informazioni sugli investimenti sostenibili e responsabili (SRI) dalla tua banca, assicurazione o consulente finanziario? Diresti …
1. Sì, molto di più
2. Sì, un po’ di più
3. No, un po’ meno
4. No, molto meno
5. No, non ho notato cambiamenti

RISPONDENTI=78%
Rispetto al passato, hai notato un aumento della competenza e dell’attenzione da parte della tua banca, assicurazione o consulente finanziario rispetto agli investimenti sostenibili e responsabili (SRI)? 
1. Sì, molto di più
2. Sì, un po’ di più
3. No, un po’ meno
4. No, molto meno
5. Non ho notato cambiamenti

RISPONDENTI=78%
Ti hanno mai proposto questo tipo di investimenti (ad. esempio la banca, l’assicurazione, il consulente finanziario, etc.)?
1. Sì, ed ero interessato
2. Sì, ma non ero interessato
3. No, ma avrei voluto/mi sarebbe interessato
4. No, non sarei stato interessato

RISPONDENTI=78%
Hai mai investito in prodotti sostenibili e responsabili (SRI) o in aziende che hanno precise politiche di sostenibilità sociale e/o ambientale?
1. Sì
2. No

RISPONDENTI=21%
Principalmente, cosa ricerchi negli investimenti sostenibili e responsabili (SRI), rispetto agli investimenti tradizionali? Indica i due aspetti per te più importanti.
1. Sicurezza, garanzia dell’investimento
2. Trasparenza e chiarezza delle caratteristiche degli investimenti
3. La possibilità di bilanciare al meglio la scelta dei miei investimenti rispetto all’andamento del mercato
4. La possibilità di investire in specifici ambiti/settori di sviluppo
5. Informazioni chiare, dettagliate e trasparenti riguardo alle attività/gli ambiti in cui investo
6. La possibilità di essere informato e guidato da un consulente nelle scelte di investimento
7. Cerco solo rendimenti/guadagni migliori (esclusivo)

RISPONDENTI=21%
Negli ultimi 2 anni, hai incrementato la quota di investimenti sostenibili e responsabili (SRI)?
1. Sì
2. No, ma penso che lo farò
3. No, e non mi interessa farlo

RISPONDENTI=21%
Perché non hai mai preso in considerazione gli investimenti sostenibili e responsabili (SRI)? Ci sono degli ostacoli che oggi limitano la diffusione di questi prodotti?
1. Sono difficili da trovare
2. Credo che abbiano un rendimento basso
3. Credo che abbiano un rischio elevato
4. Non li conosco bene
5. Non mi fido
6. Non me li hanno mai proposti
7. Sono poco pubblicizzati /l’informazione è carente 
8. Il consulente finanziario (la mia banca / la mia assicurazione) non me ne ha mai parlato
9. Le informazioni disponibili/date dalla banca sono troppo superficiali
10. Altro, specificare
11. Nessun motivo in particolare, in questo ultimo periodo non prendo in considerazione nessun tipo di investimento (esclusivo)

RISPONDENTI=78%
Se ti venissero proposti degli investimenti dedicati ad aziende del settore agroalimentare che perseguono precisi obiettivi di sostenibilità, li prenderesti in considerazione?
1. Sicuramente Sì
2. Probabilmente Sì
3. Probabilmente No
4. Sicuramente No
5. Non saprei / non so valutare

RISPONDENTI=65%
Ci sono dei motivi in particolare per cui li prenderesti in considerazione?
1. Preferisco investire in ambiti imprescindibili come l’alimentazione, piuttosto che in altri settori
2. È un settore fondamentale dal punto di vista della sostenibilità ambientale
3. È un settore fondamentale dal punto di vista della sostenibilità sociale
4. È un settore dinamico che guarda al futuro e sempre più attrattivo
5. Lo trovo utile per supportare le aziende italiane e il made in Italy 
6. È un settore dove la tecnologia porterà grandi impatti positivi
7. Altro, specificare

RISPONDENTI=19%
Ci sono dei motivi in particolare per cui non li prenderesti in considerazione?
1. È un settore poco dinamico e quindi poco attrattivo
2. I rendimenti sono a rischio a causa dell’imprevedibilità del clima
3. Credo ci siano settori più attrattivi e redditizi
4. Temo che vengano avvantaggiate solo le grandi aziende, a scapito delle piccole imprese locali
5. Nessun motivo in particolare, in questo ultimo periodo non prendo in considerazione nessun tipo di investimento (esclusivo)
6. Altro, specificare

RISPONDENTI=100%
Per concludere, indica quanto sei d’accordo con le seguenti affermazioni.
Scala di risposta
1. Molto d’accordo 
2. Abbastanza d’accordo 
3. Poco d’accordo  
4. Per niente d’accordo 
5. Non so
Item
1. I temi ambientali, sociali e di governance (ESG) aiutano a mitigare i rischi di natura esogena (per es. pandemie, crisi climatiche, crisi energetiche, crisi geopolitiche)
2. Nella scelta dei propri investimenti bisogna valutare anche il rischio di andare sempre più spesso incontro ad emergenze legate al clima, all’energia, alle pandemie e alle guerre
3. Gli investimenti sostenibili e responsabili (SRI) sono meno rischiosi nel lungo periodo
4. Gli investimenti sostenibili e responsabili sono più redditizi nel lungo periodo
5. I sottoscrittori di investimenti sostenibili e responsabili dovrebbero beneficiare di vantaggi fiscali
6. Investire in prodotti sostenibili e responsabili vuol dire contribuire attivamente al benessere sociale e ambientale

Il questionario è terminato, di seguito troverai alcune domande per la profilazione statistica.

RISPONDENTI=100%
In che zona abiti?

1. Centro di una grande città
2. Periferia/hinterland di una grande città
3. Città di medie dimensioni
4. Piccola cittadina/paese
5. Aree interne/fuori città (campagna, collina, montagna, etc.)

RISPONDENTI=100%
Qual è il tuo stato civile?
1. Coniugato/convivente
2. Single
3. Vedovo/a
4. Separato/divorziato
5. Preferisco non rispondere
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